
Sådan reviderer Rigsrevisionen EU-indtægter og -udgifter

v/ rigsrevisor Lone Strøm

Fællesmøde i Folketinget om revision og kontrol af EU’s regnskaber den 19. april 2016
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Disposition

• Hvor mange penge? EU-indtægter og -udgifter i Danmark

• Hvorfor udarbejder Rigsrevisionen en EU-erklæring?

• Hvordan reviderer vi EU-midlerne?

• Hvad er de seneste resultater?

• Hvordan samarbejder vi med andre aktører på EU-området?
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Hvor mange penge? EU-indtægter og -udgifter i Danmark 2015

Uddrag fra statsregnskabets oversigt over de indtægter den danske stat har 

modtaget fra EU og de udgifter, som den danske stat har betalt til EU i 2015.

Kilde: Statsregnskabet 2015

EU-Kommissionen udbetaler herudover anslået ca. 2 mia. kr. i direkte 

betalinger til kommuner, regioner, selvejende institutioner, organisationer og 

private.

EU-indtægter i alt (mio. kr.) 8.875,0

Landbrugs- og fiskerifonde 7.939,3

Øvrige indtægter (Socialfonden, Regionalfonden, transportinfrastruktur, forskning

og udvikling, undervisning mm.)

935,7

EU-udgifter i alt (mio. kr.) 19.778,8

BNI-bidrag 14.920,7

Moms-bidrag 2.196,2 

Told- og sukkerafgifter 2.482,6

Øvrige udgifter 179,3 
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Hvorfor udarbejder Rigsrevisionen en EU-erklæring?

• Høj væsentlighed og risiko

• Imødekommer ønske fra Revisionsretten, EU-Parlamentet og

Statsrevisorerne om større national ansvarlighed, kontrol og revision med 

EU-midlerne.

• Øger gennemsigtigheden med, hvordan EU-midlerne forvaltes, 

• Øger dansk forvaltnings opmærksomhed og ansvarlighed og 

• Medvirker til at forbedre forvaltningen af EU-midlerne



Hvordan reviderer vi EU-midlerne?

• Ud fra de samme hensyn til væsentlighed og risiko, som for alle andre

områder af statens regnskab, jf. god offentlig revisionsskik.

• Vurderer om forvaltningen af EU-midler i Danmark samlet set fungerer 

tilfredsstillende, og tydeliggør Rigsrevisionens overordnede vurdering af 

EU-området i Danmark.

• Vi har samlet al EU-revision i ét kontor, for at opbygge og vedligeholde 

den ekspertise, der er nødvendigt for at kunne revidere området.
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Hvad er de seneste resultater?

Rigsrevisionen vurderede, at regnskaberne for EU-indtægter og EU-udgifter for 2014 
var udarbejdet i overensstemmelse med de statslige regnskabsregler. Regnskaberne 
gav et retvisende billede af indtægter og udgifter for regnskabsåret og for den finansielle 
stilling ved regnskabsårets udløb.

På baggrund af resultaterne af revisionen var det Rigsrevisionens opfattelse, at de 
transaktioner, der lå til grund for regnskaberne for 2014 for EU-indtægter og EU-
udgifter, var som helhed betragtet lovlige og formelt rigtige.

• Supplerende oplysning om justering af Danmarks BNI-bidrag med 2,4 mia. kr.

• Uregelmæssigheder og mistanke om svig i en række sager hos Videncenter for 
Svineproduktion.

• SKAT ikke levede op til EU’s krav om at gennemføre et effektivt toldtilsyn med varer, 
der indføres til EU.
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Hvordan samarbejder vi med andre aktører på EU-
området?

• Revisionen af EU-midler sker i samspil med de interne revisioner

• Gennem EU-kontaktkomiteen med alle EU’s rigsrevisioner og 

Revisionsretten – herunder fælles revisioner

• Løbende dialog med Revisionsretten gennem det danske medlem og 

kabinet samt revisorerne.

• Dialog med Finansministeriet om Revisionsrettens årsberetning og EU-

Parlamentets decharge af EU’s regnskab
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Undersøgelser på flygtninge- og integrationsområdet

• Beretning om integrationsindsatsen - afgivet 18/2-2015

Vedr. statens og kommunernes indsats for at integrere nyankomne

flygtninge og familiesammenførte.

Konklusioner:

• Kommunerne sikrer ikke i tilstrækkelig grad, at nyankomne flygtninge og 

familiesammenførte får de tilbud, der er omfattet af integrationsloven.

• De ansvarlige ministerier følger ikke i tilstrækkelig grad op på, om 

brugen af redskaberne til integration bidrager til at indfri 

integrationslovens formål.
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